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VEC SLOVENSKE 
ODLOČNOSTI V LETU 1974 

S kakšnimi sklepi smo vsto-
pili v leto 1974? Sklepi so goto-
vo bili. Toda smo se pri sklepih 
spomnili tudi, kaj bomo mi s 
Svoje strani doprinesli k lepše-
mu razvoju slovenstva v zdom-
Stvu in kako po svoje dopri-
nesli k zmagi resnice nad lažjo 
in nasiljem v domovini? 

Sklep, ki ga moramo dosled-
no izvajati je in mora biti: 
Zvesti slovenski državni ideji. 
Skoraj neverjetno hitro se je ( 
razmahnila slovenske državna j 
ideja v zdomstvu. Danes so zelo j 
glasni oni, ki so bili nasprotni 
slovenski državni ideji, katero 
je zagovarjal mesečnik "Sloven-
ska Država" vse od takrat, ko jc 
bila ustanovljena. Bili so pa tu-
di taki,ki se niso mogli odlo-
čiti in so čakali na razvoj do-
godkov. Da bi se ne zamerili tej 
ali oni skupini, so bili rajši ti-
ho.... Pri nash doma smo v času 
komunistične revolucije rekli 
takim: OR. 

Kdor še vstraja pri jugoslo-
vanski državni ideji in išče poti 
kako ohraniti to rakasto tvor-
bo, četudi bi naj imela Sloveni-
ja neko mero samoodločbe, je 
v zmoti. Beogradu ni za ver-
jeti, pa naj bo odet v kraljevski 
ali pa v komunistični škrlat. 
Edina pot, dosledna in v resnici 
slovenska, je pot v slovensko 
državo. Svobodno enakoprav-
no z durgimi narodi. Kdor se te 
poti izogiba, greši nad sloven-
stvom. Res ne moremo razu-
meti, da se še del slovenske in-
teligence trmasto oklepa starih 
izvoženih kolovozov! 

Biti moramo Slovenci v de-
janju. Besede same ničesar ne 
store, v dejanju le pokaži se, če 
si še zaveden Slovence. Dejanj 
nam manjka in odločnosti. Na-
še slovenstvo je nekam mev-
žavo. Doma v Sloveniji trpijo 
in hodijo krizev pot vodniki 
slovenske cerkve: škofje in du-
hovniki. Za svoje delo in bridke 
skušnje pa žanjejo napade, 
očitke, če že ne sovraštvo. Pred 
seboj imam pisma iz B. Airc-
sa, Argentina in iz Nemčiji. Kaj 
vse očitajo slovenskim škofom 
in slovenskim duhovnikom. Ba-
je je nemško katoliško časo-
pisje napadlo Slovenke du-
hovnike in jim očitalo, da nima 
-jo nobene narodne hrbtenice.... 
V. B. Airesu so zgradili kapelo, 
morda celo cerkev v čast Ma-
riji Pomagaj, ki naj bo v spo-
min slovenskim domobrancem. 
Da bi jo prišel blagosloviti ali 
jo posvetiti kak slovenski škof, 
sta proti obe slovenski borčev-
ski protikomunistični organiza-
ciji.... Slovenski duhovnik iz 
B. Airesa piše: "Cerkvena hie-
arhija uslužno posluša režim. 
Škof Dcržečnik na birmovanjih 
razlaga svoje vtise o potovanju 
po Rusiji, da se prikupi pratij-
skim botrom. Cerkev v Slove-
niji je v nekaj letih ohromela. 
Nima mladina. Novi kler kate-
rega je zaenkrat še nekaj, je no-
vega mišljenja. Vse preveč 
Grmičev, Rodetov, Cankarjev 

etc".... 
Kdo so Tis ti, ki tako napadajo 

slovensko Cerkev doma? Ljud-
je siti vsega dobrega. Vidijo le j 
sebe, nočejo pa videti trpljenja! 
Cerkve v domovini. Naj bi šli ] 
dpmov, pa tam začeli s svojimi 
prenovitvenimi idejami! Pa ne 
bodo šli, ker se bojijo za svojo 
kožo. Tam bi se po domače po-
delali v hlače.... (Oprostite, ni 
lepo povedano, pa potrebno), j 
škofje in duhovniki so v do-
movini kakor mučenci v areni. 
Mesto molitve za nje, pa dobi-
vajo od zadaj, iz za varnega, 
plota, s kolom po glavi. To go- ( 
tovo ni. slovenstvo. 

Jaz osebno vidim slovenstvo 
v medsebojni povezanosti, v 
medsebojnem razumevanju, v ( 
širokogrudnosti in v dejavni po-
moči vsem, ki doma trpijo. 

PAVLETU VERBICU V SLOVO !N SPOMIN 
Letošnja božična voščila iz 

Argentine so prinesla tudi brid-
ko sporočilo, da je v Buenos Ai-
resu koncem novembra umrl 
profesor Pavle Verbic. 

Vedeli smo, da je Verbica pred 
leti zadel težka bolezen, katere 
posledice bi morda mogel zma-
njšati, ko bi bil svoje napore o-
mejil na lažje poklicno delo z 
izključitvijo vsega drugega. Pav-
letova izredna plemenitost do to-
likih slovenskih prijateljev in 
znancev povsod po svetu ter nje-
gova globoko zakoreninjena 
prizadevnost za nerešene proble-
me slovenstva pa takega umika 
v osebno zaskrbljenost nista do-
pustili. 

Pavle Verbic ni bil le eden 
prvih študentovskih sodelavcev 
temveč tudi eden najvrednejših 
profesorja Lamberta Ehriicha, 
med njimi. Zato niti Ehrlichova 
smrt leta 1942, niti množični slo-
venski exodus leta 1945, enako 
kot njegova težka obolelost pred 
nekaj leti, niso Verbica odvezali 
od nedokončanih slovenskih 
prizadevanj Ehrlichovih učen-
cev. Trenutki zaprepaščenja nad 
Pavletovim nenadnim odhodom 
niso primerni za podrobno naš-
tevanje njegove vloge in dela v 
štiridesetletni zgovovini sku-
pinskega in osebnega udejstvo-
vanja. Primerno pa se mi zdi, da 
osebno bridkost tega nepričako-
vanega slovesa osvestim s spo-
minom na dva pomembna Ver-
bicova dosežka. 

Mnogi ne vedo za, ali pa so 
pozabili "-a. Pavle tovo posebno 
vlogo študenta-aktivista na pred-
vojni slovenski univerzi v njeni 
borbi za obstanek in razmah. 
Bilo je v času Verbicovega pred-
sedstva Akameske Akcije za 
Izpopolnitev Slovenske Univerze, 

Pavle Verbic, Predsednik Aka-
demske Akcije Za Izpopolnitev 
Slovenske Univerze. 

ko smo s pomočjo dr. Antona 
Korošca končno iz centralistič-
nega Beograda izstrgali toliko 
sredstev, da smo mogli zasaditi 
prvo lopato za zidavo Univerzi-
tetne knjižnice. To vem zagoto-
vo in iz prvega vira, ker sva s 
pokojnim Francetom Casarjem 
leta 1936 v ta namen bila dva-
krat v Beogradu in ker me je 
Pavle Verbic kot predsednik AA 
posebej naprosil, naj vsled nje-
gove nujne zadržanosti nagovo-
rim začetno slovesnost na knji-
žničnem stavkišču. Zato ne pre-
tiravam, ko si drznem trditi, da 
bi Pavle Verbic zaslužil spo-
minsko plaketo v Univerzitetni 
knjižnici. 

Drugo, kar želim ob Verbico-
vi nepričakovani smrti posebej 
omeniti, jc Pavletovo globoko 
prepričanje v pravilnost Ehrli-
chovcga "višarskega slovenstva 
Pavle Verbic je prišel na uni-
verzo, ko so v letu po plebiscj-
tarni prolavi dr. Koroščeve šest-
desetletnice (1932) njegove "slo-
venske punktacije" zajele vse 
sloje in opredelitve slovenskega 
ljudstva. Študentje so ostali 
glasniki tega vseslovenskega ho-

tenja, ko je nasilni režim dr 
Korošca interniral, vsa vodstva 
razgnal in ljudstvo ustrahoval. 
S študenti je bil profesor Lam-
bert Ehrlich in ob njem je stal 

j in ostal Pavle Verbic. 

Težko je bilo vztrajati na tej 
desetletni Ehrlichovi črti, ko je 
maja 1945 izgledalo, kakor da so 
se sesule tudi poslednje zgodo-
vinske možnosti za mednarodno 
priznanje slovenske državne 
enakopravnosti in svobode. Nič 
lažje ni bilo znova in znova afir-
mirati to osnovno slovensko pot-
lebo v okoliščinah jugo-partijske 
dikature na slovenskih tleh in v 
razmerah razpršene slovenske 
diaspore med Scilo praktičnega 
odtujevanja slovenski usodi in 
Karibdo iracionalnega vztraja-
nja na nepovratnih predmajskih 
pozicijah iz leta 1945. Pavle Ver-
bic je ohranjal trdno vero v 
uresničenje slovenskih narodnih 
ciljev in zanje iskal novih 
možnosti v spreminjanju po-
vojnih domačih in svetovnih 
silnic in okoliščin. To pa v od-
maknjenem in zamaknjenem 
Buenos Airesu ni bilo lahko. Pri 
tem pa je Pavle do konca izžare-1 

val svojo skoraj brezmadežno o-
sebno plemenitost in razumeva-
jočo širkosrčnost. Nikoli ni oseb-
no napadal ali sovražil kogarko-
li. 

Pavle, Tvoji številni prijatelji 
in znanci se Te bodo hvaležno in 
prijetno spominjali, pa tudi Tvo-
ja rodna Slovenija, Ti bo nekoč 
izkazala ..gostovanje, ki ga 
dolguje svojim zvestim sinovom, 
ki je tudi v dalnjem svetu niso 
pozabili vkljub uradni sovraž-
nosti od strani njenih sedanjih 
oblastnikov. 

Ciril Žebot 

O SMRTI PROF. PAVLETA VERBICA 
IZ PISMA PRIJATELJA IZ ARGENTINA: 
"Verjetno si že zvedel, da je 

zadnjo nedeljo v novembru 
umrl Pavle Verbic. No, če si je 
kdo, si je on gotovo zaslužil 
nebesa, saj je bilo vse njegovo 

Koliko prilik nam je danih, da 
podpremo gradnjo in popravilo 
cerkva v domovini, da odpremo 
srce in roke ter damo za vzgojo 
duhovniškega naraščaja. Tudi 
v zamejstvu moramo biti Slo-
venci eno: v skupnih narodno-
političnih ciljih, v podpori in 
ohranjaju slovenstva v naših 
cerkvah, v borbi za te naše od 
Boga nam dane pravice. V pod-
pori naše kulture, pri ohran-
janju slovenske pesmi, sloven-
skih organizacij, pri podpori za 
slovenski tisk. Naj posebej še 
omenim Mohorjevo družbo v 
Celovcu. Preko nje pomagamo 
slovenskim koroškim rojakom, 
ki so preganjani od novovstalc-
ga nacizma ob podpori vlade 
in vseh avstrijksih političnih 
strank. Imamo verska mesečni-
ka: "Ave Maria" in "Božje Be-
seda". Imamo edini slov. kato-
liški dnevnik "Ameriške Domo-
vina". Kaj storimo, da jih ohra-
nimo in še ražširimo? Tukaj 
pokažimo naše slovenstvo! 

Bodimo vendar bolj dosledni 
pri izvajanju tega slovenstva. 
Manj hlepenja po dolarju, mno-
go več smisla za skupne sloven-
ske potrebe! Bodimo odločni, 
borbeni! Borbeni tudi proti 
onim, ki na raznih oblah slo-
venskega zdomstva kažejo svo-
je namišljeno slovenstvo v bla-
tenju onih, kateri nimajo pot-
rebne svobode. Ce bomo to 
dosledno izvajali, bo lahko 
leto 1974 za nas leto poživlje-
nega ,dejavnega slovenstva, ki 
bo nas v zdomstvu reševalo, bo 
pa stem enkrat pomagano tudi 
naši trpeči domovini. V tem de-
lu nam Bog pomagaj! 

Mirko Geratič 

t Prof. Pavle Verbic 

žtvljenje —polno tihega trpljen-
ja. Pri vsem tem pa vedno poln 
portpljenje z vsemi, umirjen 
in strpen, da ga je menda res 
vse spoštovalo in cenilo in nje-
govo besedo upoštevalo, pa 
tudi tisti, ki so bili idejno 
čisto na drugem bregu. Marca 
je praznoval šestdesetletnico in 
nekako tedaj sva se videla in 
razlagal mi je, kako čaka smrti. 
Pavle je namreč dolga leta de-
lal v laboratoriju tovarne gu-
me, kjer si je od kavčuka, im-
portiranega iz Brazilije, nale-
zel neko neozdravljivo tropsko 
bolezen. Po dolgih raziskavah 
so ugotovili kaj ima — bil je 
že precej slab — tega je že ne-
kaj let nazaj — pa tudi ugoto-
vili, da ni zdravil. Edino z raz-
nimi preparati kortizona so bo-
lezen .nekako držali v šahu. 
Kortizona pa, ki jo je moral 
uživati dnevno, mu je počasi 
slabila ves organizem — želo-
dec, ledvica, jetra in srce. Al-
ternativa je torej bila: brez 
kortizone na kratko dobo, ali 
s kortizono na daljšo dobo. 
Hvala Bogu, da mu vsaj smrt 
ni bila v trpljenje — šel je 
spat in se ni več zbudil. 

Pavle je vedel, da bo umrl 
nenadoma, zato se je zadnja 
leta na vsakem sestanku po-

NOV EVROPSKI 
REKORD JUGOSLAVIJE 

Ne v športu, ampak v infla-
ciji. Izmed vseh družbenih siste-
mov — kapitalističnih, komu-
nističnih, fašističnih, diktator-
skih, in vseh vrst socialičnih 
—je jugoslovanski samoupravni 
socializem dosegel prvo mesto 
v podražitvi življenjskih stro-
škov. To je potrdila Gospodar-
ska komisija Združenih naro-
dov za Evropo v svojem poro-
čilu, objavljenem v Ženevi 11. 
decembra. Po uradnih statisti-
kah Združenih narodov so se 
življenjski stroški od januarja 
1970 do septembra 1973 v Jugo-
slaviji zvišali za 62 odstotkov. 
Najbližje se je Jugoslaviji pri-
bližala Španija, kjer so se 
življenski stroški podrabili za 
skoraj polovico manj (35 od-
stotkov.) Sledijo Finska (32), 
Britanija (30), Nizozemska 
(27), Danska (26), Italija (25), 
Norveška in Švica (24), Irska [ 
in Švedska (23), Francija (22), I 
Avstrija in Zahodna Nemčija' 
(20) in Belgija (19 odstotkov). 
Jugoslovanski voditelji upajo, 
da bodo ta rekord obdržali tudi, 
ko bodo objavljene statistike o 
inflaciji latinsko-ameriških, 
azijskih in afriških držav. 
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21. januarja so odprili na 952. College St. 
(blizu Dovercourt ulice). "Workmen's Com-
pensation Board Information Centre". Onta-
rijsko vlado je zastopal g. John Yaremko, 
Q.C., M.P.P.— Solicitor General. Pri otvoritvi 

je bil tudi navzoč novi vodja g. Michael 
»iarr. V uradu so 3 uradniki, ki govore 7 je-
zikov. Informacije so namenjene delavcem in 
delodajalcem. Poslužujte se tega prepotreb-
nega urada. 

MIRKO GERATIČ — SEDEMDESETLETNIK 
Chicago, 111. — Kar nekam skromno službo v Barbertonu, 

neopaženo je slavil 70 letnico Ohio. Kmalu po prihodu v svo-
rojstva naš poznani ameriško-j bodno Ameriko, je pričel z iz-
slovenski časnikar in javni de- dajanjem lista "Slovenska Pra-
lavec, g. Mirko Geratič. Njego- vica" ki se je pozneje preime-
vo plodno delovanje v službi novala v "Slovenska Država", 
slovenstva zasluži, da se ob tem ko se je preselil v Chicago. Bil 
lepem jubileju vsaj kratko | je urednik mesečnika S.D. do 
omeni. Prepričan sem, da se prenosa lista v Toronto, Cana-
bodo oglasili njegovi številni da, kjer še sedaj izhaja. V Chi-
prijatelji in da bo še kateri, ki cagu je bil na pobudo pokojne-
pozna njego življenško pot, kaj j ga p. Kazimirja Zakrajška, 
napisal ob tem lepem jubileju, tudi med soustanovitelji Slo-
Naj na tem mestu z iskrenimi venske Narodne Zveze, katere 

• Mesečnik Travel, ki izhaja 
v Floral Parku, Nevv York, pri-
naša v januarski številki leto-
šnjega letnika sestavek o pri-
mitivnih slikarjih Jugoslavije. 

1 Članek je napisal in prispeval 
fotografije Hovvard Whitman. 

siavljal: na svidenje, če bom 
še živ. 

S Pavletom smo v Argentini 
izgubili najvidnejšega in tudi 
od političnih nasprotnikov 
splošno spoštovanega javnega 
delavca in naj doslednejšega za-
govornika ideje slovenske 
države. Nimamo osebe, ki bi ga 
mogla enakovredno nadome-
stiti". 

čestitkami, bežno omenim ko-
likor je meni znano o slavljen- S 
cu in njegovem delu. 

Zibeljka mu je tekla v sonč-
nih Slovenskih Goricah, kjer 
je kot mlad fant bil učenec 
"Štajerskega Kreka", msgr. Go-
milška. Kot samouk si je utrl 
pot z delom v slovenskih kato-
liških organizacijah, posebno 
pri takratnem Orlu in pozneje 
pri odsekih organizacije Slo-
venskih Fantov, da je postal 
upravnik mariborske podružni-
ce dnevnika Slovenec. Bil je 
neutrudljiv organizator mladine 
na naši severni slovenski meji 
in med voditelji katoliškega 
gibanja na Štajerskem. Redno 
je tudi dopisoval v tedniku 
"Slovenski gospodar" in drugih 
listih. j 

Med vojno je moral pobegni-
li pred Nemci iz Maribora v 
Ljubljano, kjer je sodeloval v 
podtalnem delu 

tajnik je mnogo let. 
Pred nekaj leti je stopil v 

pokoj, toda njegovo pero je še 
vedno delavno in smo veseli, 
da zadnje čase kot "Toti šta-
jerč" redno dopisuje čikaške 
novice v Ameriški Domovini. 

Ob lepem jubileju Mirkotu 
čestitamo njegovi številni či- j 
kaški prijatelji in vem, da se 
nam pridružujejo tudi njegovi 
znanci širom Amerike in Kana-
de, ki cenijo njegovo nesebično 
delo v obrambo pravic in te-
ženj slovenskega naroda. Bog! 
ga živi in daj, da bi se čim-
prej uresničile njegove sanje o 
resnični suverenosti in svobodi 
Slovencev v lastni državi. 

L. L. 

• Zakaj ni slavila slovenska 
univerza 80 letnice prof. Vebra? 
Ko je slovenski filozof France 
Veber praznoval 80 letnico svo-
jega rojstva, je slovenska uni-
verza, na kateri je dolga leta 
predaval, ta jubilej zavestno 
zamolčala, iz ocene knjige, ki 
jo je izdal dr. Rudolf Trofenik 
v Muenchenu: In honorem 
Francisci VVeberi octogenaril 
(V počastitev osemdesetletnika 
Franceta Vebra), izvemo za 
razlog. Ocenjevalec Branko Ru-
dolf jc namreč napisal v oceni 
v Naših razgledih (1. XXII, st. 
21, str., str. 546): "....Mogoče ta* 
edini — zelo očitni — primer 
le pove tudi nekaj o vzrokih, 
zakaj se ljubljanska univerza 
ob osemdesetletnici ni posebej 
slavnostno spomnila profesorja 
Vebra. Ne zato, ker se ne bi 
bila zavedala njegovih pedago-
ških zaslug ,predvsem teh, pač 
pa zato, ker je osnovna smer 
njegove filozofije, izhajajoče 
iz Brentano-Meiningove šole, po 
nekaterih iskanjih zmeraj bolj 
krenila k "tomizmu", od cerkve 
blagoslovljeni smeri filozofije, 
ki v celoti vendarle sloni na 
popolnoma sholastičnih pojmo-
vanjih..." (podčrtali mi, op. 
ur). 

• Republiški sekretariat za 
notranje zadeve SRS v Ljublja-
ni je prepovedal nabiranje pro-
stovoljnih prispevkov Medna-

Štajerskega rodnemu skladu "Lačni otrok". 
Odbora in bil med prvimi po-
borniki gibanja za svobodno 
Slovensko Državo. Po vojni se 
je umaknil pred "osvodbodi-
telji" najprej na Koroško in 
leta 1949 je prišel v Ameriko 
pod sponzorstvom delavnega 
dolenskega župnika Antona 
Merkuna, ki mu jfc ašfcrbel. 

češ da mora biti v Sloveniji 
zbiranje prostovoljnih prispev-
kov odobreno od pritojnih ob-
činskih organov, česar si pa or-
ganizacija, ki ima sedež v Zag-
rebu, ni preskrbela. 

• V Strukovcih v Prekmurju 
so odkrili spomenik evangeli-
čanskemu pastorju in pisatelju 

Štefanu Kuzmiču za 250 letni-
co njegovega rojstva. L. 1752 je 
izdal Kuzmič mali slovenski 
katekizem, najslednje leto pa 
abecednik. 

• Slovenski narodni dom 
v Lorainu . (Ohio) je praznoval 
28. oktobra 1973 petdesetletnico, 
ko je odprl svoje prostore slo-
venskim izseljencem. Jubilej 
so proslavili 14. obtobra ob nav-
zočnosti nekaterih Slovencev, 
ki so bili osebno udeleženi pri 
graditvi in upravi doma. 

Za zadovoljevanje večine skupnostnlh potreb 
narodu zadostuje lastna državna oblast. Za 
zadovoljitev nekaterih širših potreb, Id niso 
kulturno specifične, stopajo narodi v medse-
bojno pogodbeno povezavo, v smislu katere 
nastajajo skupne večnarodne zveze in usta-
nove, katerih pristojnosti, sestava In poslo-
vanje se razvijajo v pogodbeno določenih 
okvirih. 

Ciril A. žebot 

Novejši družbeni hi politični razvoj v Jugo 
slavij! se giblje v smeri naraščujočega pri-
tiska za uveljavljenje izvirne suverenosti re-sLo\>ensk<\ 
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publik. Pritisk v tej smeri je zaradi izrazitih 
kulturnih posebnosti ter kričečega gospo-
darskega izkoriščanja in zaposlavljanja p o 
sebno močan in vztrajen v Sloveniji. Ta razvoj 
narekuje tudi Slovencem v svetu, da podprejo 
novo slovensko državno in demokratično 
uveljavljanje. 

Ciril A. Žebot 
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SLOVENSKA DRŽAVA izhaja prvega v mesecu. 
Letna naročniku znaša: Za ZDA in Kanado 4 $, za Argentino 250 pe-
zov, za Braziliji 60 kruzeirov, za Anglijo 20 šilingov, za Avstrijo 35 
Šilingov, za Avstralijo 2.S0 avstr. L., za Italijo in Trst 800 lir, za 
Francijo 600 frankov. Naročniki v Argentini morejo poravnati na-

ročnino tudi v upravi ..Slovenske poti". 
Za podpisane članke odgovarja pisec. Ni nujno, da bi se avtorjeva 
naziranja morala skladati v celoti z mišljenjem uredništva ln 

Izdajatelja. 

ftft^Ozfl^f/ j f t 
Toronto 

• Slovenska Hranilnica in 
Posojilnica Janeza E. Kreka v 
Torontu, Tel: 532-4746, 646 
Euclid Ave. Toronto, Ont. M6G 
2T5 — 

— vabi vse člane na redni 
(enaindvajseti) občni zbor Slo-
venske Hranilnice in Posojil-
nice J.E. Kreka (John E. 
Krek's Slovenian Credit Union), 
v Torontu, ki bo v nedeljo 3. 
februarja 1974. ob 2. popoldne 
v slovenski cerkveni dvorani 
na 609 Mannig Ave. Toronto. 
Dnevni red: 

1. Registracija navzočih 
članov. 
2. Pozdrav predsednika in 
začetek. 
3. Citanje zapisnika prejšnje-
ga občnega zbora. 
4. Poročilo glavnega odbora. 
5. Poročilo blagajnika. 
6. Poročilo kreditnega odbora. 
7. Poročilo nadzornega odbo-
ra. 
8. Odobritev dividend (inte-
rest). 
9. Volitve odbornikov. 

10. Slučajnosti 
11. Zaključek. 
Po občnem zboru bodo nav-

zoči postrežem s prigrizkom in 
čajem. 

ODBOR 
Odbor Hranilnice in Poso-

jilnice prosi tudi vse člane, 
da jim predlože ali 
pošljejo po pošti čimprej svojo 
novo poštno označko in števil-
ko socialnega zavarovanja. 
(Slednje velja za vse, ki so 
stari preko 18. let.) 

• Na Misjonsko nedeljo lani, 
so pri Mariji Pomagaj nabrali 
$805.20, misjonska tombola pa 
je še navrgla $3.103.76, duhovni- ! 
ki pa so pridigovali o misjon-1 
skih dolžnostih. 

• Dvorana pri Brezmadežni 
je videla vrsto baknetov pred ' 
zaključkom preteklega leta; 
kot n. pr: protikomunistični 
borci "Tabor", Slovenski šport-
ni klub. Katoliška ženska liga, 
Društvo "Simon Gregorčič", 
"Koroški" večer — pod vod-, 
stvom g. G. Osredkarja. 

• V. 1973. je bilo pri Mariji 
Pomagaj krščenih 33 otrok, 
6 porok in 7 pogrebov. 

• Pri Brezmadežni pa so ime-
li lani 59 krstov, 19 porok in 1 
pogreb. 

• Obiskal nas je č.g. F. Sod-
ja ter govoril pri vseh mašah. 

• Skavti so imeli uspešno 
božičnico pri M.P. 16. dec., ki 
je čudovito lepo uspel in še 
tesneje povezal skavtsko 
mladež. 

• Silverstrovali so po slo-
vensko v vseh treh slovenskih 
dvoranah in še drugod. 

četrto nedeljo posebna sloven-
ska maša h kateri pripeljejo 
slovenski starši vsoje otroke, 
ki tudi prav lepo zapojejo. Ne, 
ne bon nas še konec! 

• Božični prazniki so bili 
prav lepi, čeprav smo imeli 
brozgo na vsak korak. Na bo-
žični večer pred polnočnico je 
bilo petje slovenskih božičnih 
pesmi. Polnočnica — latinska, 
da se ne pozabi. Ob 8. zj. spet 
slovenska sv. maša ob sodelo-
vanju otroškega zbora sloven-
ske sobotne šole, ob 10 dop. pa 
slovesna slovenska sveta maša. 
Ni fare menda v vsem Chica-
gu, ki bi lahko bila tako po-
mosna na cerkveni pevski zbor 
kot je naša slovenska. Po nekod 
je, tako pravijo, vse tako tiho. 
Pesem je izginila... 
....• Silvestrovanje katero je 
pripravila slovenska radijska 
ura v veliki svetoštefanski dvo-
rani, je bilo tudi nekaj poseb-
nega. Velika udeležba, veselo 
razpoloženje, dobra postrežba, 
godba g. Janeza Arka ter vese-
la slovenska družba. 

• Radi imajo svojo faro. To 
se je pokazalo ob nabirki za 
Božič. Dasi nas je zmeraj manj, 
je z Birka nanesla nad $4,700.00 
(darovi društev niso vključeni). 
Celo taki, ki so daleč proč od 
fare, se je spomnijo za take 
praznike kot so Božič in Veli-
konoč. 

Prof. Pavle Verbic umrl 

LEMONT, 111. — Zjutraj na 
praznik Kristusa Kralja, 25. 
novembra, je umrl v Argentini 
prof. Pavle Vcrbic. Zapustil je 
pet otrok in ženo Štefko, roj. 
Misjak, vse v Moronu in Bue-
nos Airesu. še pred kratkim je 
s svojimi prijatelji slavil svojo 
60-letnico rojstva (Ljubljana, 
29. marca 1913), vendar je pi-
sal svoji teti Lojzki Verbic v 
Joliet, da se ne počuti dobro. 

Chicago 
• Porast slovenske misli v 

Chicagu. Minulo leto 1973 pome-
ni za slovensko farno občestvo 
precejšnjo razgibanost. Slom-
škova sobotna slovenska šola, 
razgiban cerkveni pevski zbor 
pod vodstvom dirigenta Janka 
Arka in organista Fishingerja, 
delavna podružnica Slov. Žen-
ske Zveze, slovenska razstava 
na Navy Pier, božičnica v Mu-
zeju za znanost in umetnost, v 
zadnjih mesecih pa še vsako 

t Prof. P. Verbic s hčerko 
Štefko predlavi februarja v 
Cordobskih hribih. 

Pavle je bil sin profesorja 
botanike na humanistični gim-
naziji Franceta Verbica, ki je 
ob svoji smrti prosil sVojega 
prijatelja dr. G. Rožmana, da 
bi bil za varuha njegovima si-
novoma Francetu in Pavletu. 
Pavle je maturiral v Škofovih 
zavodih leta 1935 in v letih 
1939|40 diplomiral na ljubljan-

ZA VAS 
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Z A V A Š J U T R I 
SAMO DANES JE MED VAMI IN JUTRIŠNJIM DNEM 

Zato bodo dajatve kanadskega pokojninskega zavarovanja zyišane 
DANES in bodo držane v višini, ki jih narekujejo zvišane cene 

JUTRIŠNJEGA dne. 
Kaj pomeni to vam kot prejemniku dajatev 

S pivim januarjem 1974. bodo dajatvena plačila (benefits) 
kanadskega pokojninskega sklad (Canada Pension Plan) 
izboljšani, da dosežejo ... in bodo nato držali višino v 

razmerju z obstoječimi življenskimi stroški. 
Ce dobivate mesčena plačila, ki so začela .v dobi med 1967 
in 1973, so bila vam izplačane dajatve (benefits) preračunana, 
tako da bo svota, ki jo boste dobivali v 1974. letu v sorazmerju 
z zvišanjem življenskih stroškov preko let, ko so vam dajatve 
bile izplačane. Ko sprejmete vaš "benefit" ček za januar 1974. 
boste videli, da se je zvišal. Višina zviška vam plačane 
pokojnine bo različna, med 8?o do 20%, in bo odvisna od leta, 
v katerem ste .začeli dobivati izplačila vaše pokojnine. 
V bodočih letih, če se bodo življenski stroški zviševali, lahko 
pričakujete nadalnje zviške v vaših pokojninskih izplačilih, 
ki bodo na podlagi trenutno obstoječih življenskih stroškov. 

Kaj pomeni to vam vplačevalcu za pokojnino. 

Kot vplačevalec v kanadski pokojninski sklad 
(Canada Pension Plan), vi gradite podlago in prenosljiv 
pokojninski plan za bodočnost in istočasno nudite točasno 
zaščito za vas in vaše najdražje proti možnosti hude 
delanezmožnosti ali nenadne smrti. 
Da zaščiti vrednote vaših možnostnih , dajatev (benefits), 
jc kanadski parlament izglasoval zakonodajo, ki vam zagotovi, 
da vplačila, storjena danes zagotove, da bodo dajatve 
zagotovile nakupno moč današnih plač dvajset, 
trideset ali celo petdeset let v naprej 
v bodočnosti... ko jih boste potrebovali! 

Za zagotovitev tega, vlada načrtuje, da bo višino 
zaslužkov — najvišja mera, po kateri so vplačila plačana in po 
katerih so izplačila izračunana — dvignjena vsako leto tako, 
da bo dosegla in potem držana na isti Višini s povprečnimi 
zaslužki kanadski industrijskih delavcev. Ta višina bo 
dvignjena i/. $5.600.00 v letu 1973. na $6.600.00 v 1974. letu 
in $7.400.00 v letu 1975. 
Ta nova višina zaslužkov pomeni, da je letni osnovni 
davčni izvzemek (basic exemption) — začetna vsota na katero 
ne plakate nič pokojninskega vplačila — izpremenjen od 
$600.00 v letu 1973. na $700.00 ve leto 1974.. 

Te izpremembe tudi pomenijo, da se bo dvignila tudi 
makšimilna višina vplačil, k i jih napravi za vas vaš delodajalec 
od $90.00 na leto v leto 1973. na $106.20 v 1974. letu. Vaša 
vplačila so enaka onim, ki jih napravi za vas vaš delodajalec. 
V slučaju oseb, ki so zaposlene v lastnih podjetjih je 
najvišje letno vplačilo dvignjeno na $212.40 v 1974. letu 
v nasprotju z $180.00 lansko leto. Za zaslužke manjše kot 
$7.500.00 ne bo zviškov v vplačilih. 
Iz prememba v višini zaslužka pomeni, da se bo maksimalna 
pokojnina dvignila od $90.71 za pokojnine, ki jih to zadeva 
v decembra 1973. na višino $134.97 za one, katerih 
se bo začela pokojnina v decembra 1975. 
Kot se višina maksimalnega zaslužka za leta po 1975. 
še v naprej dviguje, tako se bo tuda dvigala maksimalna 
svota pokojnin "v teh letih. Dvignila pa se bo seveda tudi 
maksimalna vrednost vsako leto za delanezmožnost 
in dajatve za preživele. 

Ce imate kaka vprašanja ali če želite nadaljnih 
informacij, prosim pišite: 

Canada Pension Plan 
Department of National Health and Welfare 
Plače Vanier, Tower "A" , 
Ottavva, Ontario, 
KI A 0L1. 

Vasa vplačila danes zagotove vašo zaščito 
jutri. 

1 + 
Department of National 
Health and Wel(are 

Ministtre de la Sante nationale 
et du Bien-ttre social 

Marc Lalonde, Minister. 

• Dirigent slovenskega pev-1 
skega zbora "Slomšek" v Marle- j 
bachu v Franciji je uglasbil 
slovesno šitiriglasno mašo. ki 
so jo prvič peli lani na praznik 
Vseh svetnikov. 

ski univerzi iz botanike in bio-
logije. Dr. Korošec ga je pova-
bil v Beograd v svoje tajništvo 
za eno leto, za tem je do svoje-
ga odhoda v tujino Pavle učil 
na humanistični gimnaziji v 
Ljubljani. V begunstvu je učil 
še tri leta v Trstu do odhoda v 
Argentino. 

Pokojni je bil veren kato-
ličan in je ljubil svoj narod. 
Našel je v prof. Ehrlichu svo-
jega mentorja in njegovim idea-
lom je Pavel ostal zvest do kon-
ca. Doživel je med svojimi ro-
jaki mnogo razočaranj, ker je 
bil dosleden "stražar", zapisal 
je svoje prepričanje v Državo 
in Smer: Hotel je postaviti 
trdne cilje in zbuditi zavest 
slovenske državnosti in je vero-
val, da ima Bog tudi za ta na-
rod svoja pota in cilje. 

Priporočam ga v molitev 
vsem prijateljem in vsem, ki 
ste ga poznali. Družini naše 
iskreno sožalje! 

Dr. K. Langerholz 
(AD, 26. dec.) 

PODJETJE 
EUROPEAN NATURAL PRODUCTS 

51 Devondale Ave. VVillovvdale, Ont. — Telef. 221-6166 
(blizu Bathurst & Finch) 

vam prinaša iz Evrope naravna in važna HRANILNA DOPOLNILA 
in ZDRAVILA: CVETUCNI PRAH, MATIČNO MLECKO (ROYAi. 
JELLY), NARAVNA ZDRAVILA za razne bolezni, kot so revmati-
zem, išias, rhinitis, sinusitis, hay-fever, ledvične, jetrne in žolčne 
ter želodčne bolezni itd. — Rastlinske čaj_e — Tonika — Ext-
rakte: ginsenga, omela, gloga itd. SEDISPORAL za pomirjenje 
živcev iz baldrijana kava-kava, vit. B itd. MALTOFERROCH1N 
(železno vino) — in mnogo drugega. GOVORIMO SLOVENSKI. 
Pišite nam za cenik in prospekte. 

Are you planning to visit Europe? 
Do not forget to put up at 

the Slovenian Hotel 

H O T E L " B L E D " 
in Rome - ltaly 

Via S. Croce in Gerusalemme, 40 
00185 ROMA (Italy) — Tel. (06) 7771702 

Our Hotel "Bled" a sunny villa situated near the center, is 
a 2nd class hotel, and has been recently entirely renewed. 
AH the rooms are equipped vvith private bath, vv.c., heating, 
air-conditioning, telephone and radio-set. In our nevv restau-
rant, made in a typical Slovene-alpine style, there is room 
for over a hundred persons; in that pleasant and cosv at-
mospehere, the guests can choose, to their taste, betvveen 
Italian cuisine and internationai cuisine. There is also a 
garden and a private parking-place at our hotel guests 
disposal. 

1973 RATES U.S.A. $ 
Single room with private bath and breakfast 12.10 pp. 
Single room with private bath and half board 17.90 " 
Single room with private bath and full board 23.25 " 
Double room with private bath and half board 10.40 " 
Double room vvith private bath and half board 16.20 " 
Double room vvith private bath and full board 21.55 " 
Additional charge lor air-conditioning: single room 1.90 
Addtional chardge for air-conditioning, double room 2.90 
RESTAURANT — Breakfast 1.35 pp. 
RESTAURANT — Lunch or Dinner 5.85 " 
GROUP RATES — Ovcrnight & Breakfast 8.65 " 
GROUP RATES — Half board 11.45 " 
GROUP RATES — Full board 15.00 " 

Cut Out and Keep It! Owner : Vinko A. Levstik 

Hočemo vedeli 
o vas! 

Za notarske 
in odvetniške posle 

se vam priporoča 

CARL VIPAVEC 
SLOVENSKI ODVETNIK 

IN NOTAR 

Zanimamo se za vašo zgodovino—ali ste 
pripravljeni nam pomagati jo ohraniti? 

V kanadski zgodovini so zastopane 
različne kulturne in narodne skupine. 
Vi in vaša družina ste soudeleženi pri 
ustvar jan ju te zgodovine. Pomagajte 
nam jo ohraniti . 

Narodni narodopisni arhivi (The 
National Ethnic A rch i ves ) zbira jo in ohran-
ja jo dokumente, ki se nanašajo na zgodovino 
narodopisnih skupin v Kanadi. 
Pisma, zapiski , dnevniki , slike in še 
vsemogoči drugi predmeti , ki j ih morda vi 
posedujete, so lahko zelo važni za obrambo 
zgodovine vaših l judi . 

Pomagajte nam pomagati vam. 
Za podrobnejše informaci je pišite danes n a : 

Coordinator 
National Ethnic Archives 
Public Archives of Canada 
395 Wellington Street 
Ottawa, KI A 0N3 

The Simpson Towers, 401 Bay St. Suite 2000 - EM. 4-4004 

• V Londonu v Angliji je 
izšla knjižica Slovenci na Ang-
leškem, ki popisuje življenje 
Slovencev v Angliji ob 25 let-
nici prihoda prvih beguncev v 
Anglijo. 

PROSIMO! 
PORAVNAJTE 
NAROČNINO, 
DARUJTE V 
TISKOVNI 
SKLAD! 

• Baragov slovar A Dictio-
nary of the Otchipvve Language, 
fascimile druge izdaje iz 1. 
1878, je še "vedno na knjižnem 
trgu. Obsega 736 strani in stane 
$17.50. Ista založba Rose & Hai-
nes, Inc. (Minneapolis, Minne-
sota) je ponovno izdala tudi 
delo frančiškana Verwysta, 
Chippevva Exercises, ki gradi 
na Baragovi slovnici. Verwy-

• i ""•"•ar1""" 
stova knjiga obsega 512 strani 
in stane $12.50. Kdor naroči 
obe deli skupaj, ju dobi za 
$22.50. „ 

• Pater Anton Legiša Je Ml 
ponovno izvoljen za vrhovnega 
predstojnika klarentincev in bo 
vodil redovniško družbo še 
nadaljnjih 6 let. 



S V E T O S L O V E N I J I I N J U G O S L A V I J I 
Danes objavljamo v točnem prevodu dva pomembna članka iz dveh velikih svetovnih dnevnikov. FRANKFURTER ALLGEME1NE 2£ITUNG, najuglednejši nemški 

dnevnik, komentira o ozadju Ribičičevega ponovnega napada na Staneta Kavčiča dne 27. novembra, 1973 na belgrajski televiziji. Članek razodeva kako dobro 
je zunanji svet informiran o Sloveniji in kako skrbno spremlja vsa nadaljnja dogajanja in spletke. 

članek na desni strani spodaj pa je prvi iz vrste štirih zaporednih reportaž o sendanjih razmerah in razpletih v Jugoslaviji, ki jih je pripravil dopisnik 
THE BALI I MORE S4JN, k i i« eden izmed vodilnih ameriških dnevnikov. Uredništvo S.D. 

FRANKFURTER AiLGE ME I NE ZElTUNG, 3. DECEMBRA 1973: THE BALTIMORE SUN, 13. JANUARJA 1974: { \ \ \ 

SKORAJ DRUGI IZRAEL NA ROBU AtP! TITOVE ČISTKE PRIPRAVLJAJO BODOČNOST PARTIJE 
Grozljive zgodbe iz Beograda 

in njihov namen. — Poroča Jo-
hann Georg Reissmiiller. 

"Pred nekaj leti je v Jugo-
vzhodni Evropi dozdevno grozilo 
naslednje: Samo za las je manj-
kalo, da bi se republika Slove-
nija, z glavnim mestom Ljub 
ljano, iz zveze Titovih držav 
odtrgala in se priključila na Za-
hod, in s tem postala branik "im-
perijalizma v Jugo-vzhodni 
Evropi, kot Izrael na Bližnjem 
Vzhodu in s podobnimi posledi-
cami. 

"To strašilo je prejšnji teden 
naslikal na steno Mitja Ribičič, 
eden tistih jugoslovanskih poli-
tikov, ki je z vso vdanostjo do 

državnega in partijskega žeta 
Tita dozdaj mogel prestati vse 
čistke in celo stalno napredovati.. 
Kaj je dalo temu možu povod s 
tako strašno pravljico prestrašiti 
narode Jugoslavije, ki jih itak 
tare dovolj nesreč — od neneh-
nega padanja vrednosti valute 
na razmere sovjetskega bloka 
spominjajoče trde notranje po-
litike in za neodvisnost njihove 
države nekoristne zunanje poli-
tike? Ni izključeno, da pri tem 
niso bile zapletene tudi osebne 
zadeve. Ribičič, ki je sam Slo-
venec, je tako separatistično po-
litiko v republiki Sloveniji pri-
pisal, predvsem od Tita in kon-
koncu leta 1972 odstavljenemu 
ministrskemu predsedniku Sta-
ne Kavčiču. Z njim je bil Ribi-
čič, kot šef zvezne vlade brez 
sreče, od leta 1969 do 197,1 v 
političnem sporu. 

"Toda iz samega neporavnane-
ga računa s Kačičem, Ribičič ni 
mogel dobiti pravice, da je zdaj 
dvignil proti Kavčiču tako ob-
tožbo. Njegove besede si je 
možno prej razlagati kot kam-
panjo povzdigovanja Tita, ki je 
dala ton državnemu praziku 29. 
in 30. novembra. Kdo je potem-
takem po Ribičičevih izjavah 
odvrnil grozno nevarnost, ki je 
grozila Sloveniji, Jugoslaviji na 
sploh in če resno pomislimo — 
Evropi? Bil je sevada Tito s svo-' 
jim "revolucionarnim instink-
tom". Namen je povsem jasen: 
po leninistično-stalinistični reak-
ciji decembra 1971 v Beogradu 
izsiljena poltitika, ki notranje 
povezanosti jugoslovanske drža-
ve ni oslabila dosti manj kot 
petletna diktatura kralja Alek-
sandra v času med obema sve-
tovnima vojnama, naj se ljudst-
vu prikaže vsaj kot za jugoslo-
vansko edinost potrebno zlo, če 
je že ni mogoče oceniti kot ne-
kaj dobrega. 

"Toda, ali je to možno doseči? 
Cas, v katerem je bil Stane Kav-
čič ministrski predsednik in 
najvplivnejši partijski voditelj 
v Sloveniji, je še preblizu, da bi 
ga mogli pri Jugoslovanih us-
pešno ©črniti. Njihova priprav 
ljenost zaupati vodstu pa je po 
letu 1971 itak upadla. Predvsem 
bodo Slovenci, ki se jih v$aka 
Ribičičeva izjava najbolj 
tiče, v tem videli samo nadalje-
vanje stasr politike, le Še z bolj 
grobimi .sredstvi. 

"Stane Kavčič je bil zagovorni-
kom nekega polstalinističnega 
socializma v Jugoslaviji, najkas-
neje od leta 1968 dalje, trn v 
peti. Zdaj 54 letni Kavčič je bil 
kot mlad delavec pahnjen v ko-
munistično partijo in se je v 
vojni od začetka boril pri Tito-
vih partizanih. Tedaj se je povz-
pel do običajnega funkcionarja. 
Spomladi 1967 ga je partija do-
ločila za ministrskega predsed-
nika v Ljubljani. Kavčič je ved-
no veljal za nadarjenega in prid-
nega človeka. Toda tedaj ni 
nihče slutil, kakšne izredne po-
litične in osebne kvalitete bo 
pokazal na svojem novem polo-
žaju. Izkazal se je kritičnega 
do tega, kam bo tja do sredine 
1960-let v Jugoslaviji izvajani na-
silni komunizem pripaljal njego-
vo gospodarsko in civilizacijsko 
visoko razvito, domačo republi-
ko; spoznal je velike pomanjk-
jivosti v sistemu, pomanjkanje 
resničnega — socialističnega — 
tržnega gospodarstva; diktators-
ko partijsko gospodstvo, ki je 
onemogočilo režimu, da bi pri-
dobil ljudstvo zase; personalno 
politiko, ki je podeljevala mnoge 
važne položaje v državni upravi 
in v gospodrastvu nesposobnim 
oportunistom; in konično bizan-
tinski ritual: politiko in politike 
skrivati pred ljudostvom. 

"Proti temu zlu se je Kavčič 
uprl. Njegovi uspehi so postali 
kmalu vidni. Slovenija je kreni-
la v smer bolj racionalne finan-
čne in gospodarski politike, na 
važne položaje je vedno bolj 
nastavljal sposobne strokovnja-
ke, izvajal liberalnejšo politiko 
do Cerkve in iskal je celo tako 
partijsko organizacijo, ki bi v 
volilni in partijski aparat, ki je 
do tedaj, kot v vsej Jugoslaviji, 
služil samo kot štafaža, uvedla 
nekaj demokracije. Ljubljanski 
časopisi so se začeli lotevati do 
tedaj prepovedanih tem. Vse to 
pa je vzbujalo sum in odpor pri 
centrali, ki je bila slej kot prej 
konservativna. Z njo je Kavčič 
prišel navkriž tudi v vprašanju 
finansiranja manj razvitih pod-
ročij Jugoslavije. Spoznal je da 
mora Slovenija za to preveč 
plačevati in da zaradi tega last-
no slovensko gospodarstvo in 
infrastruktura zaostajata in tako 
bosta za dolgo dobo za nerazviti 
jug manj dajala kot bi bilo 
drugače možno. 

"Pri slovenskem ljudstvu je 
načel vedno več simpatije. Leta 
1969 ali 1970 bi v Sloveniji vsake 
svodobne volitve postale plebis 
cit za Kavčiča. Zaradi tega je 
postal nepriljubljen pri Titu, ki 
je — kot vsi komunisti stare šo-
le — plebiscitarno zaslombo par-
tijskih voditeljev označil za 
buržujski odklon. Ker se je 
Kavčič večkrat tudi v resnih 
spornih zadevah iz oči v oči s 
Titom pogumno uveljavil, se je 
pri partipskem in državnem šefu 
zazdel še bolj nevaren. Proti te-
mu človeku s hrbtenico je Tito 
pač lahko našel ljudi za napad: 
bili so to predvsem tisti Sloven-
ci, ki so Kavčiču zavidali njego-
vo popularnost, tako dogmatik 
Kardelj, najstarejši Titov zaup-
nik, ki v svoji domovini ni bil 
nikdar preveč priljubljen, ter 
blazirani funcionarji kot Ribičič. 
Tudi Stane Dolanc, ki se je po 
preobratu 1971 povzpel na drugo 
mesto, Kavčiču ni bil naklo-

RIBIČ1Č 
O 

KAVČIČU 
"Mislim, da je Tito imel 

revolucionaren posluh in da 
je ob pravem času dal zna-
menje za naš boj proti 
vsem oblikam hegemonizma, 
proti nacionalistični eskala-
ciji, hrvaškem partikulariz-
mu in separatizmu, proti ve-
likosrbskemu lažnemu de-
mokratskemu centralizmu in, 
če hočete, proti znani Kav-
čičevi viziji o visiko razviti 
Sloveniji kot samostojni, 
državi znotraj razvite Evrope 
in zunaj socialistične Jugo-
slavije. Vidite, to zamisel 
lahko vse bolj primerjamo z 
vlogo sedanje izraelske 
države. Danes je jasno, da 
bi Slovenijo, slovenski narod 
v takem primeru čakala,zelo 
tragična vloga in da bi po-
stala poligon imperializma 
na tem koncu sveta". 

(Mitja Ribičič, v razgovo-
ru na belgrajski televiziji 
dne 27. novembra 1973, ki 
je bil objavljen v DELU 1. 
decembra 1973.) 

njen. Tem so se pridružili še po-
litiki nerazvitih republik ki so 
Kavčiču očitali slovenski nacio-
nalizem. 

"Presenetljivo je, da se je slo-
venski ministrski predsednik 
mogel uveljaviti spričo tolikih 
nasprotnikov, ko je Kardelj, po 
Titovem naročilu, naperil nanj 
prvo ofenzivo v Ljubljani, poleti 
1969. "Nacionalizem", "separati-
zem", "meščanski odklon", so-
cial-demokratičnost — tako se 
je glasil register očitkov, ki jih 
je Kavčič moral požreti. Noben 
pa ni bil upravičen. Očitek sepa-
ratizma pa je bil celo absurden. 
Kot skoraj vsi Slovenci, je bil 
tudi Kavčič prepričan pripadnik 
jugoslovanske federacije, ki edi-
na more zajamčiti eksistenco 
njegovega naroda. Hotel je le, 
spet v soglasju z večino Sloven-
cev, Jugoslavijo izpeljati iz 
poltotalitarnega v nek svobod-
nejši komunizem. 

"Toda Tito ni miroval. Ob 
koncu 1972 je — po hrvaških in 
srbskih reformatorjih — vrgel še 
Kavčiča. Kot vsi drugi je tudi 
an zdaj v Jugoslaviji ne-oseba. 
Toda koservativci vedo, da spo-
mina na Kavčičev čas ne bo mo-
goče tako lahko zbrisati. In tudi 
v tem je morda vzrok, zakaj je 
prišel Ribičič na dan z grozljivo 
zgodbo o drugem Izraelu na Ka-
ravankah." 

NASA DOMOVINA 
SLOVENIJA 

ZAMEJSJH 
5lOY£MCi 

JADRANS 
MORjt . 

Jugoslavijo je zajel nov val 
čistk, to je—šesta ali sedma po-
litična čistka v zadnjih dveh 
letih. 

To pot odstranjujejo vladne 
predstavnike, industrijske direk-
torje, univerzitetne profesorje 
in žurnaliste v Srbiji, najbolj 
obljudeni deželi države, z vodil-
nih mest in pogosto tuli iz 
vladajoče partije, Zveze komu-
nistov Jugoslavije. O manjših 
čistkah poročajo tudi iz Mace-
donije in Slovenije, dveh manših 
republik, od katerih je bila vsa-
ka že prej enkrat ali dvakrat 
"očiščena". Čistke je odredil 
predsednik Tito, z namenom, da 
odstrani osumljene nacionaliste, 
liberalce, anarho-liberalce in teh-
nokrate. Te oznake pa niso pre-
več jasne in vsebujejo vsakogar, 
ki nasprotujen sedanji kampanji 
za ponovno centralizacijo po-
litične oblasti v partiji in za po-
novno podreditev vseh ustanov 
partijskemu nadzorstvu. 

Kampanja naj bi dosegla svoj 
višek to pomlad, ko bo predlo-
čena nova ustava, skupno z no-
vimi partijskimi pravili in novo 
partijsko platformo, s katero 
naj bi 10 kongres partije uvedel 
obširne izpremembe v upravi 
Jugoslavije. 

Jugoslovanski predstavniki 
izjavljajo, da te izpremembe ne 
bodo prizadele osnovnega poli-
tičnega sistema — to je samoup-
ravnega namesto državnega so-
cializma — toda po treh razbur-
kanih ietih jugoslovanske politi-
ke nihšče ne ve prav, kako se bo-
do stvari zasukale. 

Sedanje čistke, ki naj bi bile 
zadnje pred partijskim kongre-
som v maju, naj bi spremenile 
Zvezo komunistov v strogo dis-
ciplinirano in močno motivirano 
organizacijo, kakršne si želi Tito 
za izvedbo izprememb, p^ tudi 
za vodstvo države, potem, ko bi 
se on umaknil ali umrl. Star je 
skoraj 82 let in ni pri najboljšem 
zdravju. 

Ne moremo pa teh čistk prime-
rjati s Stalinovimi čistkami v 
Sovjetski zvezi, ali celo s prejš-
njimi čistkami v Jugoslaviji. 
(Zadnja teh je bila izvršena v le-
tih 1965-66). Vsi, ki so izgubili 
svoje položaje, so tokrat na 
splošna hitro dobili drug položaj. 
Tudi tisti, ki so bili izključeni iz 
partije, pripisujejo to dejstvo 
bolj navadni politiki in zdaj ča-
kajo, da se veter spet spremeni. 

Toda nekaterim Jugoslovanom 
se zdi, da te čistke več škodijo, 
kot koristijo. 

Eden od vodilnih beograjskih 
urednikov, ki mu je uspelo 
obdržati položaj, je izjavil: stvar 
zavzema zedo maščevalen značaj. 
Ljudje, ki jih zdaj odstranjujejo, 
riso zagrizeni sovražniki nove 
politike ali zagovorniki česa 
drugega, temveč enostavni 
ljudje, ki se niso opredelili. 

"V Zagrebu, kjer so bile čistke 
najbolj obsesžnc, je nek bivši 
partijski funkcionar., ki pa je i e 
vedno član partije, izjavil: Xa 

stvar je vzbudila precejšnjo 
zagrenjenost. Mnogi aktivni 
člani partije smatrajo, da pome-
ni vse to povratek v dobo Stali-
nove železne roke! 

"Drugi, člani in nečlani partije, 
pa izjavl jajo, da je čistka, skupno 
s splošno kampanjo, pričela 
ljudi razdeljevati, toda partijski 
funkcionarji izjavljajo v inter-
vjujih, da se bo zagrenjenost po-
legla po partijskem kongresu. 

OPOZICIJSKA STRANKA I 

"Drugi partijski funkcionarji 
pa priznavajo, da so zaskrb-
ljeni zaradi visokega števila po-
litičnih "izgnancev", češ da se ti 
ljudje lahho povežejo v neko o-
pozicionalno stranko, neuradno 
ali organizirano, in prično spod-
kopavati delo partijskega vod-
stva. 

"Višji partijski funkcionarji 
izjavljajo, da te nožnsti 
niso spregledali , da pa 
so sedanje izpremembe tako 
potrebne in nujne, da opraviču-
jejo celo večje tveganje. 

"Po njihovi razlagi, Zvezi ko-
munistov ni bilo uspelo, da bi 
obdržal enotnost države, ko so se 
pred dvema letoma pojavile re-
gionalne težave in da ni discipli-
nirala države, ko je sledila tudi 
gospodarska kriza. 

"Titova liberalna politika in 
naraščajoča ohlapnost partije, 
naj bil bili ustvarili tako atmos-
fero, da je bila v njej pozab-
ljena ne le ideologija temveč tu-
di odgovornost. 

"Intelektualci so odkrito izziva-
li partijska načela, in vlade šes-
tih republik so vse pogosteje 
zašle na svoja pota. Upravniki 
industrije so se prenehali pos 
svetovati z delavci, 'katerih "last" 
so vsa večja podetja v Jugoslavi 
ji in na tisoče podpetij je zašlo 
v bankrot zaradi nespametnega 
trošenja. 

RED SE JE POVRNIL 

"Šele zdaj, tri 'eta potem, ko 
je položaj postal resen, je bil 
spet vzpostavljen red. 

"Položaj je zdaj mnogo boljši, 
kot pa je bil pred enim letom ali 
dvema letoma, je dejal Milož 
Sindjič, predstavnik srbske 
partije. Vseh vprašanj še ni bilo 
mogoče rešiti do kraja, toda 
Zveza komunistov spet zadobiva 
položaj vodilne sile v jugoslo-
slovanski družbi. 

"Partijski in vladni voditelji 
skušajo konsolidirati to avtori-
teto in vključiti spremembe v 
novo ustavo, nov partijski pro-
gram in druge nove ustanove. 

"Zvezna vlada je bila namerno 
oslabljena, da »bi bilo zadovo-
ljeno regionalim zahtevam po 
avtonomi, toda partija bo 
okrepljena, da bo zagotovila 
enotnost. Njena vloga je vnesena 
v novo ustavo, okrepljena pa je 
tudi pracica delavcev da najame-
jo in odslovijo svoje direktorje. 
Določena je tudi osnovna in-
dustrijska politika." 



IZ P A V L I H E 
KONSTRUKTIVNI PREDLOGI 
PREDLAGATELJ: OBČAN 

UKINITE VSE 
Sem za to, da bi bil na Zemlji 

mir in da bi vsi vse ljubili. Razen 
moje žene, ki jo lahko ljubim 
samo jaz. Jaz na primer imam 
rad tudi našo skupščino. Še ni-
koli sicer nisem šel k njej in ji 
rekel dober dan lepo vreme ima-
mo, kako si kaj, in ob koncu ji 
nisem, potem ko bi prestopal z 
ene na drugo nogo ter se stokrat 
odkašljal, priznal, da jo imam 
rad. Rad jo imam drugače, da-
jem ji konstruktivne predloge. 
Ne takšne, ali bi šla z mano zve-
čer v kino ali kam na večerjo, 
ampak, kaj bi bilo treba storiti, 
da bi bilo povsod vse lepo. 

Da bi bilo čisto zares povsod 
odločno lepo, pa po mojem mne-
nju kaže postoriti še kakšne ma-
lenkosti. 

Na začetku leta, na primer, 
zvezni izvr|ni svet pove, kakšni 
so naši gospodarski cilji in kaj 
vse bomo storili. 

Potem sredi leta zvezni izvršni 
svet zelo zaskrbljeno pove, da so 
sc nam cilji precej odmaknili. 

V tem hipu stvari prenehajo 
biti lepe in ljudje se ne ljubijo 
več vsevprek med seboj. Pojavi-
jo se namreč kritiki, ki rečejo, 
da je to, oprostite izrazu, svinja-
rija, in če je vlada zadolžena za 
politiko, naj jo tudi izpelje, ne 
pa, da zaskrbljeno ugotovi, kako 
ciljev ne uresničujemo. 

Ljudje sevede takoj postanejo 
razburjeni. 

Ampak kritiki še kar naprej 

SKUPCŠINI SR SLOVENIJE 
SLAVKO PREGELJ 

KRITIKE 
gonijo svoje. 

Letos jih jezi na primer, da 
kljub zamrzovanju ccn ccnc ra-
stejo najodločneje od leta 1965 
naprej. 

Potem, da življenjski stroški 
rastejo prav tako najbolj v vseh 
letih po zadnji reformi. 

Da sestave našega gospodarst-
va nc spreminjamo, kot smo 
rekli. 

Kako v nasprotju z vfečhf,\ar 
smo se dogovorili, gospodarstvo 
preveč obremenjujemo z razli-
čnimi davki in prispevki. 

In še in še. Kar kritizirajo in 
kritizirajo. 

Tu ni nobene izbire. Še nobene 
vlade nismo odstavili in skoraj 
nobena še ni odstopila; pravza-
prav, zakaj pa bi, saj ni kriva 
vlada, saj smo krivi vsi in bi 
kvečjemu morali odstopiti mi 
vsi ali bi nas vse morali odsta-
viti. 

To pa je nemogoče. Kot na dla-
ni je, da je treba ukiniti kritike. 

Kaj se to pravi — vzenmirjati 
ljudi, ki postanejo slabe volje, 
namesto da bi se veseli, da bi vi-
deli, kako vsi ptički pojejo naj-
lepše pesmi in kako cvetijo naj-
lepše rožice in kako je najlepše, 
če se vsi ljubimo! 

To bi bil moj predlog za danes 
in mislim, da ga velja upoštevati. 

Pri kritikih človek nikoli ne ve, 
kaj vse si bodo dovolili kritizira-
ti jutri, če jim že danes nc sto-
pimo na prste. 

ODPRTO PISMO JUGOSLOVANSKIH ŠKOFOV 

CITATI IZ RAZPRAVE O 
UGOTAVLJANJU KRIVDE 

Jaz, tovariši, vem, v katerem 
grmu tiči zajec — lc tega ne vem, 
kje raste tisti grm . . . 

Lepo prosim, da nam — pre-
den naj ugotavljamo, kdo je 
kriv in kdo nc — predložijo listo 
tistih Za odstrel! 

Cas je, tovariši, da se vpraša-
mo, zakaj se že prej nismo 
vprašali! 

Kadar postavi direktor vpraša-
nje "ali on ali jaz?", potem že 
vemo, kdo mora iti. 

RESNICOLJUBNE LAŽI 

Resnica jc, da laž jc, da resnice 
ni. 

Resnica ima kratke noge, od-
kar je laž dobila pnevmatike. 

Če lažeš, ni nujno, da kradeš, 
če kradeš, pa jc trebo lagati. 

Prijateljem nc pripovedujte, 
da na našem Jadranu lahko letu-
jejo samo šc ncmci. Rccite jim 
rajši, da je postrežba zanič, kar 
jc tudi res! 

Anton Martin Slomšek 

0 MATERINEM JEZIKU 
Žalosten in dolgočasen bi bil 

svet, ko bi govorili vsi ljude isti 
jezik. Bog bi prav tako lahko 
dal vsem ljudem en jezik v go-
vorjenju, kakor je dal aposto-
lom, da so govorili v vseh jezi-
kih. A božja modrost tega ni 
storila. Sveti Duh je na bin-
koštni praznik posvetil vse je-
zike zalo, da s hvaležnim srcem 
spoštuje vsak svojega, da daje 
zanj Bogu spodobno čast in 
hvalo. Med vsemi jeziki mora 
biti Slovencem nas materin je-
zik najljubši. Bratje in sestre? 
Slovenec bom govoril Sloven-
cem nove besede iz materine 
ljubezni, govoril v slovenkem 
jeziku, zakaj tudi tega jc dal 
govoriti sv Duh apostolom. 

Ne govorimo samo po Koro-
škem našega imenitnega slovan-
skega jezika. Pojdi za jugom 
do morja, našel boš po Hrvat-
skem in Dalmaciji ljudi, ki go-
vore slovansko kakor ti. Prehodi 
Ogrsko, Češko, Moravsko in 
Poljsko, povsod boš našel slo-
vansko sorodstvo. 

Kdor svoj materin jezik zavr-
že ter ga pozabi in zapusti, jc po-
doben zmedenemu pijancu, ki 
zlato v prah tepta in ne ve, 
kakšno škodo dela. Slovenski 
starši, ki znajo slovensko, pa 
svojih otrok slovenskega jezika 
nc uče, so nehvaležni hišniki, ki 
zapravipo svojim otrokom dra-
go domačo reč, slovenki jezik 
ki so jim ga izročili njihovi de-
dje. Taki očetje in matere so po-
dobni slabim gospodarjem, ki 
prodajo svoje očetno gospo-
darstvo kupujejo druge hiše, a 
pridejo slednjič na berško palico 

Kar je oče dobrega prejel od 
svojiji starih, mora zapustiti si-
nu. Kar se je mati hvalevred-
nega naučila od svoje matere, bo 
zapustila tudi svoji hčeri. Mate-
rin jezik je najdražja dota, ki 
smo jo dobili od svojih starih. 
Skrbno smo ga dolžni ohraniti, 
olepšati in svojim mlajšim za-
pustiti. Človeški jezik je talent, 
ki nam ga je izročil Gospod ne-
bes in zemlje, da bi z njim kup-
čevali in napravili veliko dobič-

ka. Kdor svoj materin jezik po-
zabi, malopridno zakojlje svoj 
talent. Bog ga bo nekoč terjal 
zanj in vsi zaničevalci svojega 
jezika bodo vrženi v temo. 

Ne bodi vas sram, da ste Slo 
venci! To naj bo naša čast! Ve 
dimo se tako, da bomo vse časti 
in hvale vredni pred Bogom in 
pred ljudmi! Slaba navada Slo-
vencev jc, da se svdjega rodu 
sramujejo in slovenko govoriti 
nočejo. Nikartc tega, ljubite 
svoj narod spoštujte svoj jezik! 
O ljubi lepi in pošteni slovenski 
jezik! S teboj sem prvič klical 
svojo ljubeznivo mater in do-! 
brega očeta. V tebi me je mati 
učila moliti in spoznavati Boga. 
Tebe hočem hvaležno spoštovati 
in te ohraniti kot najdražji spo-
min na svoje rajne starše. Za 
tvojo čast in lepoto hočem po 
pameti skrbeti kolikor premo-
rem. Do svoje posledneje ure ho-
čem najrajši v slovenskem je 
ziku hvaliti Boga, najrajši v 
slovenskem jeziku učiti svoje 
ljube brate in sestre Slovence. 
Kot hvaležen sin ljube matere 
želim, naj bi bila slovenska mo-

ja posednja beseda, prav ka-
kor je bila slovenska moja prva. 

PROSIMO, PORA V-

NAJTE NAROČNINO 

IN DARUJTE V 

TISKOVNI SKLAD 

NAŠEGA—VAŠEGA LISTA. 

• Oktobrska številka sloven-
skega mesečnika v Avstraliji, 
Misli, sporoča, da bo utdi avst-
ralska vlada odpravila poštne 
olajšave, ki jih je doslej uži-
val tisk. Ta sprememba bo 
posebno težko prizadela etnični 
tisk, kakor jc podobna vladna 
odredba kanadske vlade priza-
dela Slovensko državo in ostali 
etnični in organizacijski tisk, 
ki ga v večini primerov vzdržu-
je prostovoljno in neplačano 

delo sodelavcev. 

Na jesenskem zasedanju Ju-
goslovanske škofovske konfe-
rence so sestavili škofje poseb-
no Odprto pismo, ki se nanaša 
na javno razpravljanje o pred-
logih za novo besedilo zvezne 
in republiških ustav kot tudi 
na očitne kršitve ustavnih dolo-
čil o verksi svobodi ter žaVze-! 
manju veri sovražnih stališč f 
v tisku. Pismo, je v celoti obja-
vila Družina 21. oktobra 1973. 
Iz pisma škofov je razvidno, na 
visi položaj Cerkve kot tudi ver-
nikov kot državljanov na zelo 
tenki nitki. Hvalisanje po časo-
pisih, da vlada v Jugoslaviji 
verska svoboda ter citiranje 
ustavnih določil je daleč od 
stvarnosti. Res je sicer, da je 
mera verske svobode v Jugo-
slaviji relativno mnogo večja 
kot v drugih komunističnih 
državah, toda administrativno 
postopanje oblasti, zlasti pa 
pisanje komunističnega tiska 
ne dopuščajo nobenega dvoma, 
da je ta svoboda ne samo nepo-
polna, marveč tudi pogojena po 
koristih, ki jih tako postopanje 
prinaša režimu. 

Čeprav je pismo škofov pi-
sano v zelo zadržanem tonu, je 
nedvomen dokaz teškega polo-
žaja .Cerkve kot ustanove in 
vernikov kot državljanov v 
Jugoslaviji. Zaradi dolžine 
pisma slede samo nekateri 
važnejši odstavki. 
Besedilo odprtega pisma. 
L... Ta naša poslanica javnosti 
se omejuje samo na nekatere 
točke iz sedanjih razprav o 
preobrazbi naše družbe. V prvi 
vrsti želimo z njo doseči, da ne 
bi v javnosti nekaterih naših 
korakov izkrivljeno razlagali in 
molka ali vzdržanja napak ra-
zumeli. 
Nekatere izjave v javnosti, ne-
kateri članki v javnem tisku in 
dejanja, za katera jc težko reči, 
da so popolnoma slučajna in 
občasna, budijo v nas zaskrblje-
nost in vprašanja, do katerih 
bi težko ostali ravnodušni. Pri-
stojni državni organi ali druž-
beno politični forumi in ustrez-
ne družbene sile na te in takšne 
zaskrbljujoče pojave sploh ne 
odgovarjajo, ali pa se njihovi 
odgovori omejijo na blede, ab-
straktne in neučinkovite formu-
lacije, ki našo zaskrbljenost j 
pogosto poglobijo, namesto da1 

bi nam zagotovili skorajšnjo j 
indokončno odpravo takih po-1 
javov. To nas sili, da javnosti 
iskreno razložimo nekatere na-' 
še opredelitve ob tem, kar se v 
javnosti govori in dogaja, da j 
bi tako prispevali k čimvečje-; 

mu občnemu zorenju naše druž-! 

be in naših ljudi v tej stvari 
in pripomogli k čimprejšnji j 
odstranitvi in onemogočenju 
različnih neprijetnih pojavov. 
2... Vsi, ki na katerikoli način 
vodijo človeško skupnost, so 
nujno odgovorni za občo korist 
vseh njenih članov. Ta obča ko-
rist vključuje zagotovitev- mož-
nosti za uresničevanje dolžnosti 

in pravic, osebnega dostojan-
stva in miru vsakega človeka in 
vsega človeka.... 
3.... Ne iščemo nikakršnih pri-
vilegijev, ne želimo si nobene 
oblasti niti deleža pri oblasti, 
temveč preprosto želimo, da bi 
vsak človek v naši družbi in v 
naši državi živel v miru, se 
ravnal po svojem prepričanju 
in to svoje prepričanje izpove-
doval v polni -svobodi in bi mu 
zaradi tega prepričanja in nje-
govega iskrenega izpovedovan-
ja ne bila zaprta vrata v noben 
poklic, ki ga je svobodno iz-
bral, za katerega je strokovno 
pripravljen, v katerem želi z 
zadovoljstvom uresničevati smi-
sel svojega življenja... 
4 ... V zvezi z buditvijo duha 
ustavnosti v zavesti občanov 
državne skupnosti, ozirajoč se 
na resnično svobodo v verskih 
vprašanjih, nikakor ne moremo 
spregledati naslednje ugoto-
vitve: ne moremo brez žalosti 
in zaskrbljenosti poslušati trdi-
tev — proglašenih za znanstve-
ne resnice — da sta verstvo in 
vera družbi škodljiva, da ju 
naša družba za sedaj samo še 
prenaša, da pe sta negativen 
pojav, dediščina preteklosti in 
znamenje zaostalosti in da mo-
rata kot takšna v prihodnosti 
izginiti... 
Krščanstvo ne zavrača huma-
nizma, ne zavrača in ne zapo-
stavlja človeka; nasprotno, 
poudarja, da je človek odprt 
za širša in globlja obzorja, kot 
mu jih omogočajo naravne 
moči... 

Iz domneve, da je vera nekaj 
slabega, škodljivega in zaosta-
lega in da so, izhajajoč iz tega, 
verni ljudje na neki način nujno 
škodljivi člani družbe, kar je 
zelo lahko spremeniti v "sov-
ražnike", se v skupnosti ustvar-
ja škodljivo in zatrupljajoče oz-
račje medsebojne razdeljenosti 
in nezaupanja. Pri vernikih to 
spodbuja občutek nezadovolj-
stva, ponižanja, negotovosti, pa 
tudi strahu; zlasti ako bi si 
ustvarili vtis, da takšne dom-
neve podpirajo nosilci javne ob-
lasti. Nujno prihaja do dušeče-
ga ozračja med ljudmi in do 
zapiranja vase. To sili vernika 
k molku: v političnih organiza-
cijah in na sestankih sc boji 
govoriti po svoji vesti v ob-
rambo svojih pravic. 

Tudi pri uslužbencih izvršne 
oblasti na raznih nivojih more 
to povzročiti, da — morda niti1 

ne popolnoma zavestno — obli-1 
kujejo v sebi družbeno zelo 
škodljivo stališče do vere in 
verskih skupnosti, čeprav za-
snovane po zakonu in po splo-
šnih pravicah, odgovarjajo sa-
mo z molkom, da (prošenj) 
enostavno ne rešujejo, ali pa j 
na koncu odgovorijo negativno. 
To opravtčojejo z razlogi, kate- j 
rih neprepričljivost in ničevost I 
je očitna. Dogaja se tudi, da si j 
odgovorni uslužbenci ne upajo 

podpisati ugodne rešitve, ker se 
boje posledic, zaradi "pre-
majhne budnosti do družbeno 
škodljivih elementov".... 
5. Ob tem. ne moremo spregle-
dati tolikokrat ponovljene 
trditve, da verni učitelji nima-
jo mesta v prosvetni službi. .. 
6 Kot želijo tisti občani, ki 
so po svojem prepričanju 
ateisti, imeti pravico, da svoje 

. otroke vzgajajo v skladu s svo-
jo vestjo, tako želijo imeti tu-
di verni starši pravico, da ot-
roke vzgajajo v družini in Cerk-
vi tako, kot se to sklada z nji-
hovim prepričanjem. Drugačno 
mišljenje in ravnanje Bi pome-
nilo nedovoljeno razločevanje. 
Škofje vse bolj pogosto z ža-
lostjo poslušamo pritožbe tako 
staršev kot katehetov, da neka-
teri otrokom na razne načine 
načrtno ovirajo redno obisko-
vanje verouka. 
Zaradi tega kot verni občani 
ne moremo sprejeti vzgoje, ki 
bi izrecno služila ateizaciji ot-
rok vernih staršev, in to med 
šolskim poukom. 
Če bi šola služila ateizaciji 
družbe, potem bi morali iz tega 
nujno sklepati, da je ateizem 
državna "vera" in da ima zaradi 
tega prednosti, kakršnih nima 
nobena druga vera.... Če človek 
nima pravice izročiti svojega 
prepričanja lastnim otrokom, 
temveč se otroci v obvezni šoli 
v tem pogledu sistematično 
tržejo iz njihovega duhovnega 
sveta, potem se zares srečuje-
mo s kršitvijo pravic staršev in 
dostojanstva samega otroka. 
To bi bilo nezdružljivo z javno 
zagotovljenimi flovečanskimi 
pravicami.... 
7. Opozorimo naj še na težave, 
ki jih imajo verniki nekaterih 
krajev z dovoljenji za gradnjo 
verskih objektov. V zadnjem 
času celo doživljamo, da sc 
prdkjicujčjoM!tibfetera. že. dana 
dovoljenja, obljubljena pa se 
ne dajejo !.. Logika pravice do 
verske svobode vključuje pra-
vico do dovoljenj za gradnjo 
in odpiranje verskih prosto-
rov... 
8. Ob koncu želimo javno pove-
dati, da najodločneja zavrača-
mo vsa namigovanja, ne glede 
na to, v kakšni obliki jih kdo 
postavlja, kot da želimo škofje 
v tej družbi in v tej državi prev-
zeti neko politično-posred-
niško vlogo, v kateri bi bodisi 
v političnih telesih bodisi s po-
litičnim delovanjem zastopali 
vernike kot nekakšni njihovi 
politični voditelji... 
9. Verujemo, da je zgodovinski 
razvoj človeštva naravnan k 
vse večjemu osvobojenju člo-
veka, da bo kot posameznik 
in kot član skupnosti rešen 
vsake prisile in se bo v skup-
nem prizadevanju z drugimi 
trudil za splošno korist ter 
živel tako, kot mu narekuje 
vest, v gotovosti in miru, od 
vsakega spoštovan in vsakega 
poštujoč.... 

KANADA V OBRAMBO ZDRUŽENIH DRŽAV: 

AMERIKA BO ZOPET VSTALA 
Na Torontskem radiu in televiziji je govoril Kanadčan 

Gordon Sinclair v ombrambo Amerike. Njegov govor je 
hitro in močno odjeknil po Kanadi, posebno pa po vseh 
Združenih državah. Ameriški časopisi so ga objavili na 
vidnih mestih, tudi ameriška televizija ga je oddajala 
po vsej državi. Zadnje čase pa se je pojavila tudi gra-
mofonska plošča s tem govorom ob primerni glasbeni 
spremljavi. Postala je celo med najbolj priljubljenimi 
in igranimi. Da seznanimo s tem pomembnim govorom 
tudi nače čitetelje, ga objavljamo v celoti in v prevodu: 

"Jaz kot Kanadačan mislim, da je že čas, da spregovorim nekaj 
v obrambo Amerikancev in da odkrito priznamo, da so najbolj 
velikodušen in radodaren narod in da je njihova dobrota in po-
moč drugim narodom najmanj upoštevana... 

Ko je leta 1956 francoski frank bil v nevarnosti, da čisto pro-
pade, so bili Amerikanci, ki so ga podprli in rešili, a nagrada za 
to je bila takšna, da so Amerikance na ulicah Pariza zasramovali 
in jih ogoljufali. 

Jaz sam sem bil takrat tam in sem vse to videl! 
Kadar so bili zelo oddaljeni kraji in mesta prizadeti in poru-

šeni od potresov, so bili vedno prvi tam Amerikanci, da nesreč-
nim krajem in ljudem pomagajo. To pomlad (1973) je tornado 
v Ameriki popolnoma porušil in uničil 59 naselbin. Nikdo na 
svetu se zato niti ni zmenil. 

Marshalov plan in Trumanova politika podpiranja so sipali 
milijarde in milijarde (billions) dolarjev v po vojski upostošenc 
države. Sedaj časopisje v teh državah samo piše o dekadentnih 
ameriških vojnih hujskačih. 

Rad bi poznal samo eno državo na svetu, ki se sicer škodo-
željno veselijo propadanja ameriškega dolarja, da zmore graditi 
svoja lastna letala. 

Pazite in poslušajte! . , 
Ali je še kje država nc svetu, ki ima k-tala enakovredna ame-

riškim Boening Jumbo Jet, Lockheed Tristar ali Douglas 10? 
Če jih imajo, zakaj jih ne uporabljajo? Zakaj vse mednarodne 

letalske proge, razen ruskih, uporabljajo ameriška letala? 
Zakaj niti ena država ne poskuša spraviti človeka na luno? 
Mnogo se govori in hvali o japonskem tehničnem napredku, 

a od tam dobite radije in foto-aparate; slišite o nemški tehnični 
iznajdljivosti, a od tam dobivate avtomobile. 

Z ameriškim tehničnim napredkom pa jc prvi človek stopil 
na luno in se vrnil srečno na Zemljo. 

Po svetu veliko govorijo o škandalih v Ameriki, ampak Ame-
rikanci jih ne prikrivajo. Svoje škandale postavljajo v izložbeno 
okno, da jih vsak lahko vidi. 

Niti vojaški dezerterji niso preganjani. Prosto in svobodno 
hodijo po kanadskih ulicah in prejemajo ameriške dolarje od 
svojih očetov in mater, da jih zapravijo v Kanadi. 

Ko so železnice v Franciji, Nemčiji in Indiji ter še drugod 
začele propadati zaradi ostarelosti, so bili Amerikanci tisti, ki so 
jih obnovil in izgradil za uporabo. Ko pa sta Pennsylvania 

:železniška družba! in Nevv York Central šle v konkurz, nikdo na 
svetu niti ni mignil s prstom. Obe sta še sedaj v konkurzu. 

Navedel bi vam lahko še pet tisoč' slučajev, da so Amerikanci 
hiteli drugim ljudstvom in državam v stiski na pomoč. Ali mi 
kdo more navesti samo en slučaj, da jc kdo drugi pomagal Ame-
ri kancem v stiski. 

Kolikor vem, da niti v strašnem potresu v San Frančišku ni 
prišla od drugod niti najmanjša pomoč. 

Naši sosedje Amerikanci so vedno sami premagali svoje težave 
in jaz sem eden od Kanadčanov, ki je že prokleto sit stalnega 
brcanja Amerikancev. 

Pomnite! Amerikanci sc bodo tudi tokrat sami izmazali iz 
svojih težav in bodo zopet ponosno in visoko dvignili svojo za-
stavo! In ko bo za nje prišel tisti čas, bodo popolnoma upravičeni, 
da se zmrdnejo na ljudstva in države, ki se posmehujejo nad se-
danjimi amerikanskimi težavami. 

Upam, da Kanada ni med njimi". 

IZ P A V L I H E 

• V Ljubljani je bila zadnje 
3 mesece lanskega leta razstava 
gotke plastike na Slovenskem 
Skrbno pripravljena razstava 
je vsebovala kako tretjino oh-
ranjenih gotskih plastik v Slo-! 

veniji. Ena izmed mnogih ko-1 

risti te razstave je tudi da, da 
so organizatorji restavrirali 
mnogo umetnin, ki so bile v že 
zelo slabem stanju in se je ta-
ko njihova življenjska doba 
podaljšala, nekatere pa so bile 
zopet vpostavljcna v svojo 
prvotno pristnost, ker so re-
stavraterji odstranili poznejše 
popravke. 

• Poljska vlada je izdala 
pred kratkim serijo znamk z 
verskimi motivi: na znamki za 
1 Zlot je glava Marijinega lese-
nega kipa s Kruzlovve, (iz L 
1410), na znamki za 4.90 zlota 
kip Matere božje iz Skarbimier-
za (iz ,L 1340) in na znamki za 
2.70 zlota poljski beli orel iz 
molitvenika kraljice Ane Jage-
lonske (iz 1. 1582). 

I 
• Gilles Menard je postal 

novi osrednji tajnik Zadružne1 

zveze Kanade, angleške veje. 
Prejšnjs tajnik Phalen je moral 
zaradi bolezni v predčasni po-
koj, toda se še vedno udej-
stvuje, predvsem s pisanjem za! 

zadružni tisk. Njegovi članki 
izhajajo redno v Maritime Coo- j 
perator, ki ima urednišvto v An-
tigonishu, tiska pa se v Monc-
tonu. 

....• V Calgary so zadrugarji 
ustanovili svojo lastno zad-
ružno potovalno agencijo Coop 
Travel Ltd. Vse njene delnice' 
so v lasti zadruge Calgary Coo- 1 

perative. Zadruge za potovanje J 
kot tudi za organizacijo raz-, 
vedrila so dobro organizirane ' 
V Evropi, zlasti v Franciji, kjer J 
je mnogo zadružnih počitniških' 
naselij. 

• Prebivalci Ontarija od Ot-
tavve do VVindsorja (in seveda 
tudi prebivalci ZDA ob onta-
rijski meji) imajo na razpolago 
novo televizijsko postajo GLO-
BAL TV, ki razpolaga s šestimi 
oddajnimi postajami. Oddajati 
začenja ob zuri popoldne do pol-
noči, in preko polnoči ob petkih 
in sobotah. 

• Pomanjkanje bencina v 
ZDA ima tudi blagodejno posle-
dico: število smrtnih žrtev za-
radi avtomobilskih nesreč se je 
znatno znižalo, odkar je manj 
bencina in so znižane dovoljene 
hitrosti na cestah. Narodni 
svet za varnost v ZDA* računa, 
da ho kakih 14.000 prebivalcev 

ZDA več pričakalo novo leto 
1975, če se bo število voženj 
zmanjšalo -za 1096 (deloma kot 
posledica pomanjkanja benci-
na, deloma kot posledica viso-
kih cen) ter se bodo vozniki 
držali znižanih maksimalnih 
hitrosti, ki so sedaj v veljavi v 
vseh državah ZDA. Povprečno 
je bilo na leto kakih 56.000 
smrtnih žrtev kot posledica av-
tomobilskih nesreč v ZDA. Za 
božič je bilo 1. 1973 , v 4 dneh 
520 smrtnih nesreč, leta 1972 pa 
jih je bilo v 3 dneh 595. Lansko 
leto je imelo najnižje število 
smrti za 4 dnevno praznično 
dobo od 1. 1951, ko je bilo na 
cestah mnogo manj avtomo-
bilov. 

• What Does Coop Mean? je 
naslov brošure, ki jo je izdala 
pokrajinska zadružna organiza-
cija Maritime Cooperative Ser-
vices. Ministrstvo za vzgojo pro-
vince Ne\v Brunsvvick bo raz-
delilo 500 angleških ivzodov in 
300 francoskih izvodov sredn-
300 francoskih izvodov sred-
želi brošuro, jo lahko dobi od 
Maritime Cooperative Services, 
Po BGX 750, Monoton, N.B. 

• Ontarijska Liga kreditnih 
zvez namerava izdali zgodovino 
kredithnih zvez v Ontariju. Po-
datke zbira Ron Kenyon, P.O. 
Bo.\ 236, VViliovvdale, Ont. 

(LISTA SE PREMETNE 
SLOVENCE) 

Tovarne delavcem, zemljo 
kmetom, mikrofone pa samo v 
radio! 

Besede brez dejanja nc spre-
menijo stanja. 

Zaradi višjih, ki so se nakopi-
čili pred menoj, ne vidim svoje-
ga cilja. 

Nevarno jc lc, čc Bogu kradeš 
položaj. 

Lahko, je stiskati pas iz kroko-
diljega usnja. 

Kdor dela, tudi greši. Zato ne-
kateri sploh ne nehajo govoriti. 

Laže spraviš opico z drevesa 
kot direkstorja s stolčka: 

Dolg jezik — kratka kariera. 
Predlagam, da bi tudi za gole 

besede plačevali davek na šund. 
Urejenost je pol življenja, 

druga polovica pa je še velikj 
lepša. 

Piši, kakor govoriš, in govori 
čim manj. 

Kdor počasi hiti, ga prehitro 
dohite. 

Premoga do februarja ne bo, 
elektrika bo izklopljena, kurilne-
ga olja lahko tudi zmanjka — pa 
bomo povabili našega poslanca, 
ki vedno najde za občana toplo 
besedo. 

Pri današnjih cenah bo odmrl 
prej standard kot pa država. 

Mi se držimo načela, da je tre-
ba uvažati samo tisto, kar doma 
ni mogoča pridelati. No, prvi 
kontingent čebule ja žc tukaj. 

Vse, kar se: plazi, še ni človek. 
Tudi kultura se ravna po mo-

di: oblači sc v mini dotacije. 
Besedna igra se je včasih ime-

novala rima, danes pa ji pravimo 
zakon. 

Kdor dinarje seje, inflacijo 
žanjc. 

V mnoga podjetja stopamo 
kot v avtobus — od zadaj. 

Kadar vodilni samo tolčejo s 
pestjo po mizi, se podjetje kaj 
rado podre. 

Najprej smo se sporazumeli, 
nato pa sporazumno kleli. 

Vsi imamO težave — lc da je 
tistim lašje, ki imajo več objek-
tivnih težav. 

Pustite me v temi, da ne bom 
videl napak. 

Šele ko sc nam stemni pred 
očmi, začnemo razmašljati in 
ukrepati. 

Kaj bo, če mikrofoni ostanejo 
brez toka! 

Švicarji so znani po urah, Slo-
venci po nadurah. 

Ko kupujem jabolka po deset 
dinarjev, povsem razumem Bo-
da je nagnal Adama in Evo iz 
Raja zaradi enega jabolka. 

Ulični pometači si predstav-
ljajo svojo svetlo prihodnjost 
brez smeti. 

Vse preveč imamo pri nas šc 
takih, ki so diplomirali na sveča-
ni akademij. 

Rad bi bif',cestni posmetač, ker 
ljudje odmetavajo vedno bolj 
dragocene reči. 


